

PRECIOS DE SUSCRIPCIONES

Ciudad.—Un mes
Provincia.—Trimestre
Extranjero.—Año
Ultramar.—CINCO pesetas fuerte oro
pago directo

1 tam.

EL AFRICA

Periódico semanal de las posesiones españolas

REMITIDOS Y COMUNICADOS

Avisos y anuncios

a precios convencionales

Dirección y Administración del periódico

16—General Moreno—16

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

PRIMER ANIVERSARIO

La Señora Doña

Rosalia Martín Herrera

DE SÁNCHEZ LEDESMA.

FALLECIÓ EL DÍA 31 DE MARZO DE 1901.

D. E. P.

Su esposo, madre y hermano al recordar a sus amigos tan dolores perdida, les suplican honren su memoria, ofreciendo en sufragio de su alma una oración a Dios Nuestro Señor.

Todas las misas que se celebren el día 31 de Marzo de 1902 en la Iglesia de San Francisco, serán aplicadas por el santo descanso del alma de dicha señora.

Ayer Hoy

Y MAÑANA

Resumiendo el pasado. Hasta hemos la vida de esta población y la conciencia pública reconoce con nosotros las razones que hayan influido de modo poderoso en que Ceuta, pobre, y desgraciada hoy, brecha de menos a Cauta, también pobre, pero feliz ayer.

En aquella no lejana época existían en esta Ciudad como hoy existen, modestas fuentes de producción representadas por nacientes industrias y contratos de servicios públicos tanto para el Estado como para el municipio. A los cuales diferentes personalidades aplicaban sus capitales y personalísimas aptitudes y los rendimientos que producían, más o menos crecidos en relación con los tiempos y actividades desarrolladas, constituyan ingresos relativos que llevaban la coniodad, el bienestar y base de fortuna a los que buscaban en asiduo trabajo el pan necesario para el cotidiano sustento y la tranquilidad en conciencia que proporciona siempre la satisfacción del deber cumplido.

Estos múltiples representantes de la modesta fortuna local garantizan a la vez de reposo y bienestar para otro centenar de familias que ayuda eran de su gestión y autorizaron, alentando con su ejemplo y autoridad a otros como

negocios benéficos fraternamente disfrutaban.

He aquí el que la alegría signo infalible de necesidades satisfechas, se retratará en todas las manifestaciones de este vecindario y que la unión y concordia fuera nota característica del mismo.

Llegó un día en que iban egoísmo, al que no podía poner freno el desconocido sentimiento de la caridad cristiana, despertó las ambiciones de un hombre que con tenacidad inconfundible y sin discutir medios, apropiándose hoy un agio, mañana una contrata, al día siguiente la representación y gestión de productiva empresa y siempre utilizando la inteligencia, actividades concursos y capitales que solo y en provecho propio aplicaba, consiguió monopolizar cuanto esta población encerraba de productivo y no consideró cumplida su obra hasta que hizo a todo un pueblo esclavo de su caja y víctima de su genialidad ó capricho.

El vértigo de la altura ejerció sobre el tan pernicioso influjo, que ciego y desatentado, no solo olvidó los escabeces que le sirvieron de base de encumbramiento que imitando a Satan en la soberbia se revolvió contra el oxígeno que vigorizaba su sangre y le dota de condiciones que nunca disfrutó hasta tanto que por reflejo las recibiera.

Hasta hoy presionada Céuta por atmósfera asfixiante, pendiente el honorato comercio que no entregaba su libertad e independencia a extrañas combinaciones políticas de la voluntad y venganza en un hombre, el crédito a merced de informe intencionado, el puesto oficial bajo la amenaza del dedo omnipotente del bajío, y la propia indigencia puesta a contribución de caballas y ambiciones administrativas no era posible que la luz iluminara los rostros ni que la dicha se retratara en el semblante: sello de esclavitud y servilismo era la marca indeleble que señalaba las frentes y en las de una ocasión consejo honrado detuvo penal homicida decidido a cortar abusos que la ignorancia y la prebucapación creían torpemente que solo podía alentar y sostener protecciones que Dios sabe eran ajenas a tan extrañas como incompatibles supercherías.

Como el castigo sigue a la culpa, lo mismo que la sombra acompaña al cuerpo, mañana, mas no el mañana exódico sino el representado por el espacio de tiempo comprendido en veinticuatro horas volverá la limitada fortuna local a distribuirse y multiplicarse en sus efectos entre cuantos aporten el concurso de buena voluntad, su actividad su modesto oficio y su buen deseo. Llegará a todas las casas el pan que el sudor y no la amenazadora usura amase.

Distribuirá el sol sus rayos para todos los hijos del trabajo, y la alegría volverá a reinar en este bendito suelo, como compensación necesaria de todas sus estrecheces, y sea este florón preciado de la noble personalidad que solo con su silencio y con una neutral actitud, por todos aplaudida, ha sabido al restablecer las añejas tradiciones señalar el camino que se impone a todo aquél que a la dignidad y a la moral y material emancipación rinda fervoroso culto.

Una desconocida

Cuentan los moradores de la aldea de X..., que no hace muchos años, falleció en ella una mujer, a la que se tenía por santa según unos, y por bruja según los otros.

Y murió de un modo tan original, que lo mismo pudiera haberla

acojido el dejar la vida Luibel que el Dios de los Reyes y los hombres; ahora, no se pudo saber, porque es lógico, si sus últimos pensamientos fueron de contrición, ó de aversión a las sagradas creencias:

Encontraronla tendida sobre los suelos ladrillos de la mesa estancia en que habitaba, y en sus crispadas manos, una cruz de madera tosca que parecía trataba llevarse a la boca entreabierta, lo mismo en ademán de señalar un beso, que de destrozar con sus dientes desiguales de fieras.

El sacerdote opinaba, que había muerto en el temor de Dios, y ansiosa del perdón otorgado a los arrepentidos; y los ateos y librepensadores se oponían al entierro cristiano, y alegaban en contra, la actitud amenazadora que sus rigidos miembros marcaban y aquella boca ansiosa de destrozar el signo redentor y que parecía aún, dejaba los échos de la blasfemia más infamante.

Llamados los vecinos más inmediatos a la casa de la muerta, ante el cura de la aldea, ninguno pudo dar cuenta de la clase de vida que ejercitara y sólo la conocían desde hacía una veintena de años, en que un día apareció allí y se encerró en su vivienda, sin que en todo ese tiempo lograra hablar con nadie ni frecuentase casa alguna.

— ¡Caso raro! añadió el presbítero, y en ésta duda, créome en el deber, de no admitir su cuerpo en tierra santa.

Este efecto, detrás de las tapias del campo santo había una especie de huerto, destinado a cementerio civil, y en el que sólo descansaban los restos de un hombre, de uno, que fue encontrado en la carretera, con una carta en el bolsillo por la que daba noticias de que se había suicidado. Allí se dio sepultura al cadáver de la mujer desconocida.

— ¿Hace muchos años de ésto? preguntó el secretario, hombre listo, y que apenas llevaba cinco, ejerciendo su destino; después que se hubo enterrado la difunta.

— ¡Pues... calle Vd! contestó el cura, aquí creí que tendríamos un rayo de luz ¡próximamente hará veinte años!

Y no pudiera averiguar más por aquel entonces; hasta que la casualidad hiciera, que un comprador de baratijas vino al pueblo y compró algo de lo que perteneció a la difunta, entre lo que se contaba

una sortija amarillenta y rigurosa con una piedra verde en su centro.

Este mercader marchó; y al cabo de unos meses un caballero, bastante encanecido, se presentó en la aldea preguntando por el señor Cera.

Le habló y los vecinos vieron con asombro, que su pastor de almas dispuso al dia siguiente, fueran trasladados a la parte santa del cementerio, los restos de la mujer bruja, como así la llamaban, entre aquellos supersticiosos vecinos.

Muchas misas se dijeron en la Iglesia por su alma, y desde el púlpito habló a sus feligreses de ésta forma: «Esa mujer que no conociamos, fué modelo de las hijas de Cristo; su señor padre no la quiso dejar hacerse monja, sino que al contrario quería casarla con un joven a quien ella jamás amó. Entonces ella huyó para siempre de la casa paterna, y el galán que la cortaba, tras ella; pero viendo que su amor era imposible, se quedó cerca de este pueblo. Es el mismo que está sepultado detrás de las tapas del cementerio. Ella apesadumbrada por haber sido la causa de este crimen, se encerró entre nosotros, y en continua penitencia acabó sus días. Este señor es su padre, por la sortija que habeis vendido al comprador ambulante, se ha descubierto todo».

Y desde entonces, el recuerdo de aquella santa vive entre los moradores de la aldea de X... como ejemplo a las contrariedades, y evitador de los crímenes de las pasiones.

JUAN BARRANCO.

Siga la procesión

La nevada que ayer se produjo en Méjico nos trajo consigo bradas temores para protestar de esa Administración para dejar a los caciques que tienen agobiado a el pueblo con el peso de la inmoralidad que desde hace tiempo nos rodea, sin que para nada sirva, ni las protestas continuas de todos los habitantes, ni los ensordecedores chilidos de la prensa local y peninsular, que noblemente acaricia la idea de que cambiando lo malo habrían de desaparecer los desbarajustes, iniciándose entonces la vereda hermosa de nuestra administración que echaría en olvido las corruptelas pasadas y nos libertaría de este cruel suplicio.

La justicia, la legalidad, los principios eternos e inmutables, la moralidad y el engrandecimiento están reñidos con esos que a cada paso maldecimos y que son los patrones y contramaestros de esa nave administrativa que protejida por el demonio, hace frente al empuje de las olas. La indiferencia es sin duda el pago de la protesta que hace un pueblo cansado de sufrir vejámenes y sobrelevar continuos desplazamientos e inmoralidades cometidas

con descarado cinismo, mahoma metano.

Nos duele la mano de escribir artículos, llamando la atención de quien corresponde para que ponga coto a tantas arbitrariedades, pero haciendo oídos de mercaderes, consienten pasmosamente, prosigan la marcha los ineptos administradores, faltos de condiciones y desacreditados entre los de dentro y los de fuera.

Siga pues la procesión con Santiago debajo y el moro encima!

Mientras tanto, nosotros nos constaremos con seguir censurando con más fuerza si posible, cabe, a la desatentada administración que de los intereses del pueblo vienen haciendo quien por ningún concepto deben permanecer en los puestos que ocupan, no solamente por todas las razones expuestas en otros números, sino porque la ley prohibe terminantemente desempeñar esos cargos a los contratistas con el Estado y con los municipios y desgraciadamente vemos que esa ley tan aplicada en otras cosas, no se cumple en estos casos.

Pena nos da tener que estar constantemente empleando calificativos tan duros, pues en una población como esta, no debía existir ni el mas pequeño rozamiento y todos marchar unidos, máxime hoy que tenemos al frente de ella, digno General que no tiene mas ideal que procurar el engrandecimiento de esta Ciudad y en hacer traer aquellos hermosos tiempos de júbilo y alegría; lastima y pena nos da repetimos, tener que criticar ciertos asuntos, pues no por que existan esos buenos deseos, vamos a dar por arreglado todo; falta lo principal o sea la desaparición de nuestros administradores, los cuales deben descansar de los muchos años de mangoneo al frente de la caja del pueblo y sustituidos por personas de la más sana de la población que nos traiga una buena administración, un nuevo orden de cosas y sobre todo grandes economías que redundaran en bien del vecindario.

Y prueba de que no solo somos nosotros los que protestamos, que puede someterse este criterio, no a una votación donde la fuerte mano caciquil domine, sino a una consulta privada a los habitantes de este pueblo, que excepción hecha de los aduladores, serviles, deudos y limpia manchas habrá de resultar, muy en mayoría en favor de nosotros.

Seguirán contra la voluntad de casi todo el vecindario esos señores, nosotros a la trágica soportaremos esa epidemia; pero sepan los que no lo supieren, que en todas esas cosas estamos conformes menos en lo que respecta a la administración municipal y que los verdaderos días de júbilo y alegrías serán aquellos en que los hermanos mandarines caigan de su peso y bien comprendiendo no deben seguir en sitios que son de la confianza del pueblo (que vive escamado cor o sin razon), presenten sus dimisiones

CUARTO ANIVERSARIO

de la Señora Doña

Ramona Fernández y González

VIUDA DE MARTINEZ MÉRIDA.

FALLECIÓ EN ESTA CIUDAD EL DIA 3 DE ABRIL DE 1898.

R. I. P.

Todas las misas que los días 2 y 3 del próximo mes de Abril tendrán lugar en la iglesia de S. Francisco desde las 7 y la que a las 7 y treinta del dia 3 se dirá cantada con exposición de S. D. M. oficiando en ella el M. L. S. Dean de esta S. I. C. Don Eugenio Mac-Crohon, terminando con un solemne responso, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de la finada.

Sus hijos, 6 hijo político ruegan a sus amigos y personas piadosas la encomienda a Dios Nuestro Señor y asistan a dichos funerales.

D cuando llegue un cambio bien político o judicial les obliguen a desparecer de la escena.

Y tengan la seguridad que quiera esa pareja del cariñoso sitio, tones en el pueblo serán uno, pues la mayor parte de los que le rodean son empleados que aunque hagan tripa de corazón, manifiestan grande amor a ellos por defender el visto bueno que imparten en sus necesidades y en el pan de sus hijos, y que en el dia de mañana habrían de ser respetados en sus puestos, la mayoría de ellos.

Esta es la verdad, llevar los asuntos por otro camino no es tocar en la clave.

Dios quiera cambie todo, pues respecto a lo demás, este pueblo se encuentra orgulloso, con tener al frente de él a una primera autoridad como nuestro simpático General Bernal, que quiere por cuantos medios estan a su alcance ponerse medio a tanto mal.

Que lastima que todos los asuntos no dependieran de él!

Siga la procesión como ya hemos dicho, y guemosnos del proverbio árabe ya conocido «Sientate a la puerta y espera.»

LA PATRONA DEL HOSPITAL

En la capilla del Hospital se celebró el dia 22 del corriente a las 10 y 30 de la mañana, una función religiosa en honor de Nuestra Señora La Virgen de los Dolores, patrona del citado establecimiento. La oración sagrada estuvo a cargo del Capónigo Doctoral, Don José Cazaña, que nos demostró en un breve discurso, las excelentes condiciones que reúne, pues habló con claridad, buena entonación y fluidez de palabra, cautivando la atención de los oyentes con la media hora escasa que duraría su oración; se dijo misa cantada y

amenizó el acto la capilla compuesta de nuestros distinguídos amigos los señores Mas, Áñez, Gómez y Cia., que nos dejaron la bonita misa de Prado.

Al acto asistieron los Exmos. señores Comandante General y General de Brigada, los primeros Jefes, y demás comisiones de los cuerpos de esta guarnición.

El Director, los Jefes y oficiales de Sanidad Militar lucían los uniformes de gala.

Concluido el acto se sirvió la comida, en la cual figuraban algunos extraordinarios que seguramente recibieron con agrado los enfermos del ya citado Hospital.

GLORIA IN EXCELSIS DEO

Con que poco esfuerzo se consigue la felicidad de un pueblo! Digan lo que se quiera, será siempre axiomatico el principio de *meus sano nō corpora sano*.

Y para que el cuerpo esté sano es preciso que se alimente.

Y se alimenta mejor, cuanto mas facil es la adquisición del alimento y mas barato esté.

De modo, que si hoy, como realmente ocurre en virtud de paternales medidas, se adquiere por cinco pesetas cincuenta céntimos el ciento de huevos, que costan a nueve pesetas hace quince días si la carne que nutre al soldado en esta ocho centimos el kilo, que amenazaba pagarse a una peseta treinta céntimos y que se pagó a una peseta diez céntimos, si el pescado ha disminuido en un setenta y cinco por ciento su precio en el mercado y las aves descienden en proporción analoga, no hay duda, que el cuerpo mejor alimentado, reflexiona y piensa mas cueradamente, y que la digestión menos costosa, da origen

a ideas mas nobles y desinteresadas.

Así nos explicamos la alegría que siente la familia militar: así, nos explicamos las atenciones que muestra la familia civil: como de esta vida no nos extraña la amistad de la familia eclesiástica que yantando al dios en lo que es justo y que yante bien y con holgura que a diario y por los días que para que alcancemos en este mundo la relativa felicidad que El diera a todos os desea.

JUDAS

Es tradicional la costumbre en muchas poblaciones de la península, y lo era hasta hace poco tiempo en esta Ciudad, el colocar en la vía pública un simulacro de Judas más o menos artísticamente representado, y verga en el tiro o pedradas la tradición que este discípulo perdió la persona del divino Maestro.

Han cambiado los tiempos y las tradiciones, mas no los actos de Judas, ni su castigo.

«No habrá hoy discípulos que vendan á sus divinos Maestros, mas si Judas que vendan á las familias, y venderian todo lo vendible por un plato, inaudito de lentejas. Amigos que venden á sus amigos! Plaides que por media docena de pesetas, vendan á sus enemigos Orestes.

Cáñez que en todos sus actos retratan la perfida y premeditada intención de vendernos a los Abeles. Pavos, que olvidando no es facil su empeño de vendernos, se olvidan del que los hinchó, Serviles que profanan los ideales caídos ante la ira quemar inciso.

Estos y otros más que intentan hoy la conducta del Judas bíblico no recibirán el pago a su traidoría con tíros ni pedradas que son severas en los modernos tiempos las prescripciones del código penal, pero que lo reciben y lo recibirán siempre es indiscutible, porque aun suponiendo que haya actos que la sociedad olvide y perdone, ni los olvida ni los perdona ese inflexible juez que todos llevamos en nuestro propio ser y contra el cual ni caben argucias ni declamaciones engañosas.

LO QUE ESPERA CÉUTA

Céuta, la plaza africana que debía ser la base de nuestra representación militar en Marruecos, se hallaba desde algunos años á esta parte ardiendo en odios, en rencillas locales que mantenían a aquel vecindario en perpetua agitación, hasta que ha sido encargado del mando de aquella plaza el general Bernal.

Las disensiones locales tienen el grave inconveniente de que por

razón natural de la larga permanencia y de las amistades que se contraen, contaminan al elemento oficial allí residente, porque es muy humano que en toda lucha los instigos de amistad y enemistad enavie a uno un odio grande, y que se le labre durante que sobrese sea imposta el nuevo comandante general. Si de hacerse el cambio lo mismo resultaran esas guerras intestinas que en ningún momento pueden existir en una plaza de guerra.

El general Bernal posee condiciones de dar la paz a Marruecos á los ambiciosos que proponen hacer suya la primera autoridad.

Afable, justiciero, de corazón pulcro, al que se resisten todas esas batallas que el egoísmo rige solo por ejercer el monopolio de todos los asuntos administrativos y de todos aquellos servicios que producen pingües resultados, tanto poco el general endiseñó seguir quienes son los que capitularon esa ebullición de las ambiciones que

quien ponga el menor obstáculo á su ascenso adquirirá de todo escaso momento beneficio.

El general Bernal posee estribada proporción para necesitar consejeros únicos que le pongan el corriente de lo que en aquella plaza sucede; y bastará tener la vista á su alrededor para conocer donde se sujan las mordazas que se pretenden imponer á los que no estén conformes con esa calamilla constituida para el negocio; le bastarán un par de días de observación para concretar los medios que se emplean para intimidar a los que no pertenezcan a esa camarilla, y los rebotes que se emplean para tenerlo todo en la mano, y para que media docena de sujetos sean los verdaderos amos de la población.

Estamos seguros de que la rectitud del general, su espíritu militar, su deseo de que allí no imperen otra voluntad que la de la autoridad principal le harán reconocer que allí no es viable el régimen municipal de la Península, y que una plaza de guerra no puede subsistir quinón gobernador civil como el de la provincia de Cádiz, corto y tan limitando las atribuciones del comandante general, quien en la mayoría de los casos de desavenencias entre las bandas que se disputan la casa de la Villa, no tiene otro recurso que tascar el freno y cruzarse de brazos.

Como conocemos las relevantes dotes del general Bernal, sabemos que con su tacto, su prudencia y su energía sabrá encauzar la vida de aquella plaza, poniendo a raya a quienes la quieran hacer teatro de sus manejos ambiciosos.

Estamos conformes con el autor del artículo, tan solamente le tememos que advertir, que la cues-

tión local no ha terminado, pues para que el pueblo vuelva a los tiempos de ayer, necesita y se hace imprescindible la desaparición de los que hoy nos mangonean y que se forme un Ayuntamiento de personas de valor y que sepan administrar.

Respecto á lo demás, aun se ha quedado corto el autor del escrito, nuestra autoridad principal, Don Francisco Fernández Bernal, la tenemos muy a gusto de todos y apresumos de desecharlo ante

dicho para que esto quede he

cho una baza, verá que hoy

no existen los ancandalos de ayer debido al respeto que todos le tenemos y á sus acertadas disposiciones, pero el mal reina, interiormente, y no desaparecerá mientras no suceda lo esperado.

La Semana Santa

Con un tiempo más propicio de verano que de la estación en que estamos se han celebrado las fiestas religiosas de la Semana Santa que han consistido mas que en el Santo Entierro y en la visita de monumentos.

La Iglesia de nuestra adorada patrona la Virgen de África se encontraba exornada, con gusto artístico debido al trabajo del activo, celoso y virtuoso Sacerdote D. Antonio Aranda, capellán de dicho templo.

En dicho santuario se cantó en la noche del Jueves Santo el Miserere, por distinguidos jóvenes de nuestra buena sociedad, bajo la dirección del no menos distinguido y reputado músico D. Arturo Mas.

También predicó en la misma noche el muy ilustrado y eloquente orador D. Eugenio Mac-Krohon.

Los oficios de la Catedral, concurren, las autoridades civiles y militares y comisiones de los cuerpos.

También visitaron las Iglesias la tropa francesa de la guarnición conducida por oficiales y distribuida en secciones.

NOTICIAS

De los cautivos que
Parece que no solamente hemos fracasado en el asunto de los cautivos, sino que hemos tomado el poco pelo que nos quedaba nuestros vecinos, marroquíes, pues según va resultando, los moros se ocupan en cobrar sus contribuciones mas que en el rescate de los infelices sores, que el no ser españoles, estarían cuanto ha recuperados o hubiera quedado la nación á la altura deuda, pero tratándose de nosotros, que ni vamos á ninguna parte, ni tenemos roponegra, todos abusan de esa debilidad que hasta con esos caídas demostramos.

No solamente estamos dejado de la mano de Dios, sino despreciado de Mahoma, que vergüenza!

Destino

Ha sido nombrado Mandante del Capitán General de Castilla la Nueva, el Ilustre y Pionero Te-
niente Coronel de E. M. Don Manuel Tourou, que lo era de nuestro Comandante General Don Francisco F. Bernal.

Nuevos órdenes
Desde el día 23 ha quedado prohibida la exportación de huevos gallinas pescados etc., que se viene haciendo con perjuicio del vecindario y que si

mal no recordamos pidió el Alcalde al Ministro de la Guerra aprovechen do su estancia en este, la libre salida de esos artículos, sin estudiar los daños que pudieran originar.

Nos alegramos de la nueva orden, pues aquí lo que queremos es vivir barato, por eso deseamos la desaparición de ciertas personas para que se puedan rebajar otros artículos y al poder lo lessa el triste buedo de comida que tuvieron hoy la cuesta hoy.

Vista.
El dia 24 pasó revista S. R. a los fuertes de la línea exterior y las baterías de la plaza, seguido de injuria escolta de caballería.

Formaban el Estado Mayor los Coronel de Ingenieros y Artillería, el Teniente Coronel de las Milicias el Comandante Mayor de las mismas el Jefe de E. M. de la Comandancia y el Capitán.

Salieron á las nueve de la mañana y regresaron á las seis de la tarde.

Calles intransitables.
Recomendamos al vecindario, no intente pasar por las Calles de Camino Nueva, Macetrén, (conforme se baja para los abastos), Peligro por estar en completo estado de abandono por nuestro Ayuntamiento y ser peligrosa la circulación por ellas.

Que vergüenza que apesar de los 50000 duros de presupuesto exista en este pueblo fósos de infección!

Ración de Etapa
Según dicen en breve comentará á utilizar los militares y familias de estos la ración de etapa en vista de lo cara que se hace la vida en esta población.

Y aproposito del caso decía un concejal á otros amigos «Hombre eso está bien; voy a ver si consigo agregarme á alguna familia de militar para disfrutar de esas ventas.» A lo que contestó el amigo, «Lo que debía V. hacer es no dar la Cabeza en las sesiones y tomar la palabra para conseguir que los artículos de primera necesidad se rebajen.» Y obtuvo esta respuesta.

«Yo no tiro contra los intereses del Alcalde.»

DIALOGO

— Vecino, ¿porque viste V. el jaque y el gorio moruno?

— Hijo, por parecerme a tu padre?

MARIANO:

POMPAS FUNEBRES.

El dueño de este establecimiento deseoso que desaparezca de esta Ciudad la explotaciou que se viene haciendo con los ataúdes á las familias que en los momentos de perder un ser querido, llenas de angustias y dolor desean honrar su memoria, desde hoy queda establecido un depósito en el que harían desde el modesto que su valor no excedera de 12'50 pesetas, al que por su construcción y ornamento plateados, no conocidos en esta Plaza; el máximo será el de 100 pesetas.

En breve principiaré la construcción de un coche fúnebre y otro de gloria al mismo fin.

SOBERANIA NACIONAL 10

Pedro Serrano.

Imp: de García de la Torre

AÑUNCIOS

MAGNESIA EFERVESCENTE DEL DR. TRIGO

premiadas en las exposiciones de Madrid 1898 y París 1900.
MEDALLA DE ORO EN LA DE RÍO DE JANEIRO.

Aprobada por la real Academia de medicina de Valencia.

Preparada á la inglesa con drogas puras y esencia de limón obtenida expresamente, es un refresco aperitivo, muy agradable e indispensable en nuestros climas. Rechazar las imitaciones.

Le venta en todas las farmacias y droguerías de España.

Por mayor: principales droguerías y laboratorio del Dr. TRIGO, Sagunto—144—VALENCIA.

**PIANOS Y ARMONIUNS
DE
la acreditada fábrica de Piazza
SEVILLA**

Alquiler, cambios y reparaciones Autenticidad y solidez
en los instrumentos.

Pianos de Erard, Pleyel y Steinrich. Ventas á plazos
sin entrada.

Rioja 8.—SEVILLA.

Sucursal en Ceuta.—Soberanía Nacional, número 62

SOBERANIA NACIONAL 40

AVISO IMPORTANTE

OJO! Lavanderas OJO!

LA INCOMPATIBLE

CATALANA

vende 10.000 barras de jabón para lavar ropa á precios nunca vistos.

barra en 3 libras

a 050

idem idem

060

idem idem

070

Tambien acaba de recibir un grande y variado surtido en juguetes de
sa principales fábricas de Barcelona desde 5 céntimos uno en adelante.

No equivocarse «LA CATALANA»

DURMIQUE V.A.
EL AIRE PAPEL DE ARMENIA

que quema de los DIFECTOS
mejor de los DIFECTOS



En interés de los enfermos y personas que les cuidan, los médicos recomiendan purificar el aire quemando Papel DE ARMENIA.

Venta: Ferndez, Tresorería 7.—Gremial 10.—

Barato gran esteril y propiedades, ha siendo garantizado,

sobre todo garantizado.

Disponible.

ESTA CASA ESTÁ EN RELACIONES CON LOS EDITORES NACIONALES Y EXTRANJEROS, Y REMITE A PROVINCIAS TODOS LOS PEDIDOS DE LIBROS EN CONDICIONES FAVORABLES.

GRAN CENTRO DE SUSCRIPCIONES A TODOS LOS PERIODICOS.
PÍDASE EL NUEVO CATÁLOGO QUE ACABA DE PUBLICARSE

OBRAS NUEVAS: Jiménez: *El cultivo del cabello y de la belleza*. Contiene muchas recetas y secretos útiles a los agricultores. Precio esa provincias, 1 peseta franco de porte. Bernat: *La fertilización de las tierras*; Valencia, 1900. Un tomo 2 pesetas y 2'50.—Romero Almírez: *Guía completa de los ganaderos tratantes en carnes y tabajeros*, 2'50.—Biology teóric y práctica. Monografía de los vinos de pasto y comerciales, tintos solanos, comunes destinados a las y selectos, vinos de lujo, seco y borosos y espumosos, por Octavio Otávio traducida de la tercera edición italiana, con más de 600 páginas ilustradas con numerosos grabados, 1 pesetas y 8'50.—Pizarro: *Ganado vacuno* un tomo 4 pesetas y 4'50.—López Sánchez Abonos: un peso y 1'25.

LIBRERIA AGRICOLA NACIONAL Y EXTRANJERA

M. ANGEL GIL ARRUE

(Sucesor de Rivas Moreno)

MADRID. 14 Serrano, 14.-MADRID